

2024年12月12日 星期四
主编 杨海振 美编 金琳 审读 丁秀卓 排版 林艳

加码“绿色幸福感”，青岛冲刺“千园之城”

目前已有各类公园966个，丰富“公园+”活动吸引1800余万人次参与

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋



公园城市建设纵深推进

在崂山区深圳路体育公园，运动爱好者们或在网球场、足球场上挥洒汗水，或享受智能AR骑行终端带来的全新运动体验；在海之恋公园，游客漫步在滨海绿道上，感受着大海的浪漫；在太平山中央公园、浮山森林公园，公园节、艺术展览、文化沙龙、音乐派对、健步行等系列活动的举办，让市民们沉浸在一场比赛“绿色狂欢”之中……越来越多的高品质绿色空间，正成为运动爱好者的“户外健身房”、有孩家庭的“遛娃地”、年轻人的“快充站”。

为满足市民对更多高品质绿色空间的期待，今年，城市公园建设也呈现出新特点。其中，备受市民关注的公园项目进入收尾阶段，象耳山园艺公园已完成总工程量的95%，闫家山运动公园完成总工程量的92%，预计年底前对市民开放。这两处即将开放的公园前身均为园林苗圃，原本承担着生产性绿地的功能。然而，随着城市的快速发展，苗圃周边早已变为生活区，居民密度明显增加。为统筹解决国有苗圃转型升级和更好满足周边居民生态环境需求的问题，“改圃建园”的创新模式应运而生。该模式不仅实现了苗圃用地的功能转换，还着重于园艺体验的构建，力求为市民提供亲近自然、学习园艺知识的平台。

作为青岛的城市“绿肺”，太平山中央公园、浮山森林公园正在不断升级。太平山中央公园的基础设施改造启动，对8处原建筑拆除区域开展环境修复，为市民建设更多的休闲空间。完成浮山幸福谷、荣军湖节点建设，建成宁德路、劲松三路停车场，提供1000余个车位。浮山全民健身中心项目主体结构封顶。同时，太平山中央公园和浮山封山区域还开展了森林

生态修复和森林抚育工作，栽补植大量乡土树种苗木。目前，全市67个山头公园共建设绿道91.3公里，今年李沧区双峰山完成6公里、崂山区午山完成11公里绿道建设。

结合城市微更新，青岛还充分挖掘城区边角闲置地的“绿色潜力”，延伸市民的幸福半径。市南区因地制宜建设宁国路邻里社区口袋公园，方便市民沟通交流、协商议事；市北区大港三路等口袋公园融入儿童友好理念，全方位打造儿童友好空间；西海岸新区芯屏公园等项目积极推广“公园+停车场”“公园+等候区”等建设模式，成为解决民生需求的重要举措。今年以来，全市已建设完成口袋公园140个、综合公园（社区公园）18个、城市绿道100公里、林荫廊道35条、立体绿化86处；打造长效节约花境194处，共1.6万平方米；完成了112个公园的适老化建设改造。

此外，青岛公园业态不断升级。利用现有建筑和管理设施，引入书店、饮品店、文创、展览、研学、娱乐等新业态，加速生态价值转化溢出。太平山、浮山15处现有建筑业态升级，最大限度便民、利民、惠民，太平山中央公园采取“驿站+活动+市集+游乐设施”相结合的业态升级模式，创造经济效益约710余万元；浮山森林公园依托13处驿站和开放空间丰富经营业态，举办精酿节、草坪音乐会、健步行等各类“公园+”活动，创造经济效益约110余万元。今年以来，全市公园增加自动售卖机51台，新增书吧、咖啡吧等新业态30处。每逢周末，团岛山如是书店、太平山U型房咖啡吧、太平山16号房、浮山宁德路咖啡吧、“海之恋”公园咖啡吧等

场所一座难求，已经成为年轻人热衷的打卡地。同时，青岛还组织开展了“国球进公园”活动，推动在公园中配建以乒乓球台等小型设施为重点的健身设施和储物设施，构建完善城市社区“15分钟健身圈”，为广大市民就近健身提供便利。

值得一提的是，在公园品牌建设方面，青岛打造“青小园”品牌名片。绘制青岛市口袋公园地图手册，将全市482处口袋公园的名称、现状照片、位置信息全部录入高德地图App，市民只需打开高德地图，在线实时搜索“青小园”或具体公园名称，即可获得详细的导航指引。



▲各类“公园+”活动在浮山森林公园实现常态化。

◆象耳山园艺公园一期工程进入收尾阶段，预计年底前与市民见面。

本版摄影 刘栋

2025年“公园城市”建设更精彩

青岛目前各类公园已达966个，其中城市公园330个、口袋公园622个、森林公园14个。预计到2025年底，全市各类公园总数力争达到1000个以上。届时，公园将遍布城市各个区域，基本覆盖城市各个角落。

口袋公园

2025年，青岛将结合绿地相关专项规划，增补配置建设不少于50个口袋公园。重点选址公园绿化活动场地服务半径覆盖不足的区域，以及群众需求较大而公园绿地总量不足的区域。

城市绿道

2025年，计划建设绿道不少于30公里。以绿道有机串联主要公园、山体、海域、河湖、湿地等城市绿色空间，打通城市绿道断点，不断织密城市绿道网络。

健身设施

2025年，青岛将通过新建、改建等方式，广泛听取群众意见，因地制宜选择符合建设条件的场地，建设不少于50个乒乓球台等小型健身设施，完善公园健身服务功能。

“公园+”活动

2025年青岛将继续举办城市公园节、樱花会、金秋菊展、“太平山脱口秀”、“非遗在公园”系列展演等活动。预计将开展“公园+”文体科教活动150场以上。

“公园+”带来更多可能

央公园与成都人民公园签约成为友好公园，并成立公园会客厅，推出公益惠民大道，启用首批无偿献血公园驿站，举办首届儿童草地音乐节、Park Walk 和“非遗在公园”等系列活动。其间，“向园而行—倾国倾城”双城相拥嘉年华活动在成都人民公园、太平山中央公园两地举办，活动通过丰富多彩的形式展示了两个城市在城市建设、文化、旅游等领域的交流互动，受到市民游客青睐。

4月，太平山中央公园樱花会如约而至，吸引了大量市民游客前来赏花。活动期间，不仅推出了可爱的吉祥物“樱樱乖”，还精心规划了多条赏花路线，同时举办了“大草坪咖啡节”、青岛女子樱花跑等一系列精彩纷呈的活动，通过“公园+文旅”“公园+体育”等形式，为市民游客带来了独特的春日美学盛宴，其间共接待游客达360万人次。

6月初，以“美好，向园而行”为主题的第二届城市公园节在太平山中央公园启幕。活动期间，太平山中

“绿色福利”将持续释放

空间格局，构建布局均衡、全龄友好、类型多元、服务优质的公园体系，引导青岛自然与人文魅力地区的高质量发展，探索青岛场景营城、绿色都市等城市建设新模式，科学开展生态修复，保护生物多样性，促进生态价值转化，建设安全韧性、自然友好、绿色生活的湾区活力都市。

为满足不同区域群众就近亲近自然、休闲游憩、运动健身等需求，青岛在系统分析城市公园绿地空间分布均匀性的基础上，将充分考虑周边群众需求，重点选址公园绿化活动场地服务半径覆盖不足的区域，以及群众需求较大而公园绿地总量不足的区域，增加口袋公园。到2025年，青岛将结合绿地相关专项规划，增补配置建设不少于50个口袋公园。同时，青岛将以绿道有机串联主要公园、山体、海域、河湖、湿地等城市绿色空间，打通城市绿道断点，不断织密城市绿道网络。2025年，计划建设绿道不少于30公里，构建布局均衡、配套合理的城市公园体系。

在完善基础设施方面，青岛将结合公

员上岗维持秩序，30多名网格员开展绿化和安全巡查，及时发现并处置隐患问题。同时，公园还成立了青年突击队，形成了一支高素质的管理队伍。目前，公园还运用5G、大数据、人工智能等信息技术，打造智慧公园，实现了安全生产保障体系的全面升级，为游客提供了更加便捷、安全的服务。

此外，各区市也积极响应“公园+”理念，举办了形式多样的活动。市南区燕儿岛公园改造海边驿站、联动滨海栈道，充分释放驿站活力，吸引大量市民游客，结合“海誓山盟”主题开展“公园+爱情”“公园+打卡”活动，提升游园体验。市北区在浮山森林公园举办多场音乐会、写生采风等活动，丰富市民文化生活。崂山区在滨海一线举办各类音乐演出30余场次，并在小麦岛公园启动“公园+生活艺术汇”活动，海边音乐会已成为小麦岛一张独特浪漫的名片。城阳、即墨等区市也通过组织形式多样的活动，使公园的吸引力进一步加大、功能得到进一步发挥。

园绿地开放共享，积极盘活公园空闲空间资源，深入推进“公园+健身”“公园+体育”等理念。在公园中配建以乒乓球台等小型设施为重点的健身设施，以满足市民的健身需求。2025年，青岛将通过新建、改建等方式，广泛听取群众意见，因地制宜选择符合建设条件的场地，建设不少于50个乒乓球台等小型健身设施，完善公园健身服务功能。

记者了解到，2025年青岛将继续举办城市公园节、樱花会、金秋菊展等活动。同时，受到广大市民喜爱的“太平山脱口秀”、“非遗在公园”系列展演、“博爱无疆—与爱同行”大型公益活动也将持续举办。预计2025年全市将开展“公园+”文体科教活动150场以上，并持续强化“公园+非遗”“公园+科普”等文化属性，不断丰富“公园+教育”主题形式。

有人说，公园是城市的一道特殊思考题。公园能玩出哪些“新花样”？在规划运营过程中处理好市民需求、生态环境与城市发展之间的关系，急需探索新的发展范式。青岛在“公园+”方面的实践，无疑是一种有益尝试。



■樱花节期间，太平山中央公园人头攒动。